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ABSTRAKT 

 Bakalářská práce „Formy dalšího vzdělávání učitelů“ si dává za úkol zjistit současné 

formy dalšího vzdělávání učitelů na základních školách. Práce je koncipována do dvou 

částí, části teoretické a praktické. Teoretická část obsahuje obecné poznatky o vzdělávání 

dospělých, dalším vzdělávání učitelů, formách vzdělávání, pojem učitel atd. V praktické 

části je zhodnocen dotazník týkající se otázek z oblasti dalšího vzdělávání učitelů na zá-

kladních školách. Potom na základě vyhodnocení jsem vypracovala doporučení. 

Klíčová slova: formy, další vzdělávání učitelů, základní škola, dotazník, vyhodnocení, 

doporučení 

 

 

 

ABSTRACT 

The aim of bachelor thesis called „The forms of futher teachers‘  education“ is to find 

out what contemporary forms of teachers‘  education are used in primary schools. Thesis is 

divided into 2 parts – theoretical and practical. The theoretical part contains general know-

ledge about various forms of adults‘ education, deals with other forms of teacher’s training 

and education, explains a concept of a teacher etc. The questionnaire including questions 

related to other forms of teachers‘ training and education in primary schools is evaluated in 

the practical part. The final part summarises the recommendations based on the evaluation 

of the questionnaire. 

Keywords: forms, futher of teachers‘  education, primary school, the questionnaire, the 

evaluation, the recommendations
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ÚVOD 

„ I když jednotlivý vzdělaný člověk může být poctivý i nepoctivý, 

vzdělaná společnost musí být v průměru slušnější než nevzdělaná…“ 

                                                                                          J. Plamínek (2010, s. 16) 

 

Cílem mojí bakalářské práce je zjistit u vybrané skupiny učitelů základních škol, jestli se 

účastní dalšího vzdělávání, jaké formy dalšího vzdělávání absolvují, jestli nabytých vědo-

mostí vyuţívají efektivně ve svém povolání, otázka financování atd. Pro svou bakalářskou 

práci jsem si vybrala téma „Formy dalšího vzdělávání učitelů“. 

Další vzdělávání dospělých, obzvláště učitelů, je v dnešní době aktuální a klade si čím 

dál větší na to, aby se dospělí lidé neustále vzdělávali. Právě učitelé mají specifické povo-

lání a práci, které jsou velmi důleţité nejen pro rozvoj společnosti, ale hlavně pro děti, kte-

ré si poznatky a vědomosti ponesou celý ţivot. Proto zrovna učitelé by měli být těmi, kteří 

se neustále vzdělávají, aby mohli své znalosti dále předávat. Velmi specifická je i ekono-

mická oblast také v tom, ţe zde probíhá hodně změn a tyto změny je třeba intenzívně sle-

dovat a při tom vyuţít určité formy dalšího vzdělávání. 

Problematika dalšího vzdělávání učitelů se dostává také v posledních letech do popředí, 

provádějí se změny v institucionálním zajištění tohoto vzdělávání, připravuje se kariérní 

řád, ale i řada legislativních dokumentů. Další vzdělávání je jednou ze součástí profesního 

rozvoje učitelů, lze jej chápat i jako tu část profesního rozvoje, která je institucionalizova-

ná a taktéţ koresponduje se vzdělávací politikou. Vzdělávací politikou rozumíme principy, 

priority i metody rozhodování, které se vztahují k uplatnění společenského vlivu na vzdě-

lávání. Přitom další vzdělávání učitelů a jejich profesní rozvoj jsou mezinárodními institu-

cemi povaţovány za zvláště významné v souvislosti s programy rozvoje vzdělávání 

Teoretická část se zabývá profesním vzdělávání dospělých, dalším vzděláváním učitelů, 

formami dalšího vzdělávání dospělých a dalšími formami vzdělávání učitelů, které jsou 

v mé bakalářské práci stěţejní. V této teoretické části je vymezen pojem učitel, další vzdě-

lávání učitelů a formy dalšího vzdělávání učitelů, dále legislativa v dalším vzdělávání uči-

telů atd. Zdrojem informací pro teoretickou část je odborná literatura z oblasti dalšího 

vzdělávání dospělých a učitelů. 
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V praktické části je realizace výzkumu pomocí kvantitativního dotazování. Dotazník je 

rozdán vybrané skupině učitelů základních škol a je zaměřen na zjištění, jakých forem dal-

šího vzdělávání se učitelé zúčastňují, jestli je efektivně vyuţívají ve svém povolání, otázky 

financování atd.  V první části dotazníku jsou identifikační otázky např. pohlaví, věk atd. 

V další části jsou otázky týkající se dalšího vzdělávání, a to konkrétně dalších forem, které 

učitelé vyuţívají apod. Zdrojem informací mi byl tedy realizovaný výzkum. Na závěr uvá-

dím doporučení. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PROFESNÍ VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH 

Vzdělávání dospělých je uspokojení subjektivních vzdělávacích (poznávacích, orientač-

ních) potřeb jednotlivce jako personální růst i s doplňkem nutnosti zajistit integraci jednot-

livce do společnosti. Další vzdělávání znamená obrat k objektivním vzdělávacím potře-

bám, které jsou definovány například ekonomickou nutností, státními zájmy apod. (Be-

neš,2008, s. 120) 

Další vzdělávání se člení podle řady kritérií, např. podle účelu a také podle formy. Nej-

významnější proud představuje další profesní vzdělávání, které je vyvoláno hlavně potře-

bami zaměstnání a často také zabezpečováno zaměstnavatelem. „Kvalita vzdělávání zajiš-

ťovaného firmou (pouţívá se rovněţ pojem firemní vzdělávání) je vizitkou pro hodnocení 

kvality firmy. Z hlediska forem existují firemní kurzy, kurzy pořádané školami a komerč-

ními vzdělávacími institucemi.“ (Sak, Petr a kol., 2007, s. 134) 

Důleţitý socializační prvek v ţivotě člověka tvoří profesní vzdělávání, které představuje 

významné role pro podnikatelskou činnost, nicméně určitou garanci za část odborného 

vzdělávání ve školství přebírá stát. Je to investice do vzdělávání občanů. 

Didaktika dospělých v současnosti se vyznačuje podle Muţíka (2004, s. 10) jedním dů-

leţitým rysem, a to přejímání do svého rámce rozvíjejícího vědeckého poznání, protoţe si 

zachová jedině tímto způsobem schopnost být aplikovatelná v praxi vzdělávání dospělých. 

Zejména se jedná o poznatky moderních elektronických technologií, softwarového inţe-

nýrství, z oblasti informatiky a dalších. Oproti tomu je didaktika dospělých v některých 

oblastech vzdělávací praxí tzv. předbíhána a musí na realitu (i kdyţ se zpoţděním) reago-

vat. To se stává např. v oblasti nových výukových technologií. Zde dochází k častým dis-

kuzím o úloze elektronických prostředků v různých oblastech vzdělávání. Samotná pozor-

nost je věnována analýze vzdělávacího procesu s dospělými i s jeho principy. Výukové 

metody jsou klasickým didaktickým tématem. Představují důleţité know-how a významný 

rozvojový prvek pro vzdělávání dospělých. Metodické postupy jsou chápány jako pomoc 

dospělým v řešení problémů a v poznání. Ty jim přináší adaptace na společenské podmín-

ky a profesní praxe. 

Ztotoţňujeme se s názory Beneše i Muţíka, kteří zaznamenali, ţe v současnosti je vzdě-

lávání dospělých nedílnou součástí jejich profesního rozvoje i seberealizace. Oba autoři 

shodně tvrdí, ţe profesní vzdělávání dospělých je mnohdy ekonomickou nutností či určitou 

reakcí na současnou realitu v této oblasti. 
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1.1 Význam dalšího profesního vzdělávání 

Ve vývoji dalšího odborného vzdělávání nastává zásadní zvrat. Další kvalifikační vzdě-

lávání rychle expanduje v sektoru sluţeb, i co do počtu účastníků a vynaloţených prostřed-

ků, je to nejrychleji rostoucí vzdělávací sektor. Subjektivní hodnota dalšího vzdělávání 

také roste. Důleţité je, ţe další vzdělávání skýtá šance profesního vývoje. Má to i slabé 

stránky. Je to strach ze ztráty kompetence a také to, ţe získané kvalifikace nezaručují doţi-

votní uplatnění a stálé jistoty. (Beneš, 2008, s. 120).  

Další profesní vzdělávání představuje z ekonomického hlediska sluţbu. Má charakter 

spotřebního statku nabízeného na trhu. Podle Beneše (2008, s. 119) je další odborné vzdě-

lávání chápáno jako předpoklad osobní a společenské prosperity. Jeho význam roste stejně 

jako počet účastníků i vynaloţených prostředků. Mění se zároveň jeho formy a obsahy. 

„Zpravidla je vázáno na profesi či pracovní pozici a role dospělého (i na jeho ekonomic-

kou aktivitu). Cílem aktivit v rámci dalšího vzdělávání je především:získávání nových 

konkrétních dovedností, znalostí a kompetencí; zvýšení kvalifikace rozšíření kvalifikace, 

rekvalifikace (Sak a kol., 2007, s. 135) 

Podstatou dalšího profesního vzdělávání je vytváření a udrţování pokud moţno opti-

málního souladu mezi kvalifikací subjektivní (reálná způsobilost jednotlivce) a kvalifikací 

objektivní (nároky na výkon konkrétní profese či pozice), coţ v praxi znamená neustálé 

přizpůsobování kvalifikace pracovníka kvalifikovanosti práce. Posláním dalšího profesního 

vzdělávání je rozvíjet znalosti, postoje, poţadované chování nezbytné pro uplatnění na trhu 

práce a schopnosti. Má také přímou vazbu na uplatnění se v rámci podniku a profesní zaří-

zení. (Průcha, Veteška, 2012, s. 65) 

Další profesní vzdělávání je hodně vyuţíváno jiţ organizacemi a firmami. Často se stá-

vá, ţe mezi jednotlivými organizacemi jsou i velké rozdíly. I z tohoto důvodu se dělávají 

průzkumy v této oblasti, abychom věděli, jak velké rozdíly v podnicích mohou být. Profes-

ní vzdělávání v ţivotě člověka představuje významné role pro podnikatelskou činnost. 

Nicméně určitou garanci za část odborného vzdělávání přebírá stát. Je to investice do vzdě-

lávání občanů. 
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1.1.1 Přístupnost dalšího odborného vzdělávání 

Mezi důleţité faktory, působící před zahájením kurzu, je moţné zařadit poskytování a 

podporu pracovního prostředí, adekvátní přístup, podporovaný kurz, poskytnutí výukového 

portálu se seznamem moţností, finanční kompenzace, nefinanční kompenzace (např. příle-

ţitost v kariéře), přístup k dalším vzdělávacím aktivitám po dokončení kurzu, motivační 

klima. Obsah kurzu má být osobní s přiměřenými úlohami. Nejdůleţitější zásadou ve vzdě-

lávání dospělých je především informovanost. Kaţdý účastník kurzu musí vědět ještě před 

zahájením kurzu, co od něj očekávat. Jaká je úroveň a obsah kurzu, co je cílem kurzu a 

jaký je pro něj přínos po jeho absolvování. (Sak a kol., 2007, s. 136 – 137) 

Ztotoţňujeme se s výše uvedeným tvrzením, ţe informovanost a motivace účastníků, 

jsou hlavními faktory před absolvováním odborného kurzu. Dalším důleţitým faktorem je 

moţnost finanční kompenzace. Nefinanční kompenzací myslíme moţnost dalšího kariérní-

ho růstu, vyšší prestiţ v určitém povolání i sebeuspokojení či určitá satisfakce. V kurzu by 

se měl účastník cítit spokojený a měl by mít pocit, ţe právě do tohoto kurzu patří. Proto je 

optimální vhodně připravit úlohy pro účastníky, aby nebyly příliš náročně nebo naopak 

přespříliš jednoduché. Zvýší se tím zájem o danou problematiku a v neposlední řadě i zá-

jem účastníka se nadále vzdělávat v dalších potenciálních odborných kurzech. 

1.1.2 Rozlišení dalšího odborného vzdělávání podle určitých hledisek 

Další odborné vzdělávání je moţné podle Beneše (2008, s. 121) rozlišovat: 

 další vzdělávání specifické pro určitá povolání (lékař, právník, programátor 

apod.), 

 další vzdělávání specifické pro určitý typ zaměstnavatele (pracovníci mají vět-

šinou příleţitost k dalšímu vzdělávání), 

 další vzdělávání v kaţdému přístupných povoláních (např. řidiči, řemeslníci, 

pracovníci úklidových firem. Moţnost dalšího vzdělávání pro tuto skupinu je ome-

zená), 

 další vzdělávání pro nezaměstnané, postiţené, nekvalifikované. 

Další rozlišení z hlediska přístupnosti dalšího vzdělávání vrcholového managementu, 

vzdělávání niţšího a středního managementu, vzdělávání řadových a perspektivních za-

městnanců, vzdělávání pro všechny zaměstnance, např. jazykové kurzy. 
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2 VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ 

Učitelé jsou připravováni na fakultách vysokých škol, později se vzdělávají v průběhu 

své profese. Skoro ve všech zemích se příprava na učitelskou profesi dnes uskutečňuje na 

úrovni terciálního vzdělávání, ale ne vţdy pro všechny kategorie učitelů. Podle Průchy 

(2002, s. 98) přípravné vzdělávání učitelů (initial teacher training) znamená přípravu na 

profesi, a to na základě studia vedoucího k získání učitelské kvalifikace. Pedagogičtí pra-

covníci i veřejnost se shodují v tom, ţe způsob a kvalita přípravy učitelů ovlivňuje do 

značné míry také i kvalitu školní výuky a ve svých důsledcích i rozvoj národní vzdělanosti. 

Ve všech zemích se věnuje zvýšená pozornost problematice přípravného vzdělávání učite-

lů. Jak tedy příprava budoucí učitelů u nás či v jiných zemích vypadá? V různých zemích 

se uplatňuje buď souběţný model (concurrent model), nebo následný model (conseutive 

model) přípravy učitelů, popř. i kombinace obou: 

1.Vsouběţném modelu budoucí učitelé studují paralelně jak předměty všeobecného zá-

kladu a vybrané aprobační předměty, tak i pedagogické, psychologické, didaktické disci-

plíny a během studia absolvují také praktický výcvik ve školách. Uplatnění: ve většině 

zemí EU, především pro přípravu učitelů primárních škol. V bývalých socialistických ze-

mích, včetně ČR, v nichţ je realizován pro přípravu učitelů všech stupňů škol (na pedago-

gických fakultách). 

2. V následném modelu studují studenti učitelství nejprve první úroveň terciálního vzdě-

lávání (univerzitního nebo neuniverzitního) v nějakém oboru (např. přírodovědný aj.) a aţ 

po jeho ukončení se připravují speciálně na učitelskou profesi v dalším pedagogickém stu-

diu.  

Průcha (2002, s. 101) uvádí, ţe v České republice získávají učitelé kvalifikace ve vyso-

koškolském studiu určeném pro učitele primárních a sekundárních škol (vč. speciálních). 

Toto studium je minimálně čtyřleté a probíhá na devíti pedagogických fakultách, dále na 

24 fakultách českých vysokých škol (fakulty filozofické, přírodovědecké, tělesné výchovy 

a sportu, teologické a další). 

Ztotoţňujeme se s autorem, ţe český model přípravného vzdělávání učitelů je – co se 

týká institucionálního zabezpečení – na dobré úrovni. Budoucí učitelé v ČR uplatňují mo-

del souběţný, který je určený obvykle pro přípravu učitelů všech stupňů škol (na pedago-

gických fakultách). V některých zemích se modely realizují jejich kombinací.  
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2.1 Osobnost učitele, vyučovací styl, učitel v akci a jeho role ve vzdělá-

vání 

Osobnost učitele je třeba chápat jako obecný model osobnosti člověka, vyznačující se 

především psychickou determinací. Jedná se o otevřený regulační systém, spojený s auto-

regulací, determinovaný dynamickými vztahy vnitřních předpokladů a vnějších podmínek 

utváření a projevů osobností jako svérázné individuality, kterou je osobnost učitele.  

Vyučovací styl učitele lze podle Dytrtové, Krhutové (2009, s. 20)rozdělit do tří typo-

vých kategorií: učitel manaţer, facilitátor, pragmatik. Manaţerský styl se vyznačuje 

povzbuzováním ţáků k učení, efektivitou, korektní zpětnou vazbou a systematickou orga-

nizací. Facilitační styl je zaměřen na ţáka, důraz je kladen na individualizaci výuky a pro-

cesy učení, na vnímání jeho potřeb a zájmů. Pragmatický styl se zaměřuje na cíle a dosa-

ţení znalostí ve spojení s jejich aplikací. Zdůrazněny jsou i výsledky vzdělávání. 

Pedagogická způsobilost je důleţitá pro výkon povolání učitele. Její součástí jsou dle 

Lazarové (2005, s. 22) pedagogické kompetence, které pomáhají úspěšně plnit v roli uči-

tele běţné či méně běţné úkoly, které ţivot v profesi přináší. 

„Jedna  otázka je vztahována k výcviku profesionálních učitelů základních a středních 

škol, který je důleţitý v současné diskuzi: Jaké je vzdělávání?, jako je paralelně polemika 

nad základními principy samotných učitelů v akci. Rozhodující charakteristikou výcviku 

učitelů základní a střední školy je jejich spoluodpovědnost v hlavním vzdělávání jejich 

ţáků, cílový pohled do rozhledu (duševního) neţ jejich specifická odpovědnost jako učitelů 

jazyků.“ (James, 2001, s. 8)
 1

. 

 Pro osobnost učitele jsou významné ty komponenty, které je moţné odhalit u učitelů 

v akčním prostředí (škola, výchovně – vzdělávací proces) jako např. psychická odolnost, 

adaptabilita a adjustabilita, schopnost osvojovat si nové poznatky, sociální empatie a ko-

munikativnost.
 

 

1 
Pozn.„Onequestionrelated to primary and secondaryteachers profesionál practicewhichissignificant in the-

presentdiscussionisWhatiseducation?, as thereare parallelsbetweentheanswer to thequestion and theunderly-

ingprinciplesofTeachers in Actionitself.  A determiningcharacteristicofprimary and secondaryschoolteacher-

spracticeistheirinvolvement in thegeneraleducationoftheirlearners, a goalgreater in scopethantheirspecificre-

sponsibilities as languageteachers.“ (James, 2001, s. 8) 
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2.1.1 Profesní kompetence učitele 

Profesní kompetencí učitele rozumíme jako komplexní potencialitu učitele 

k úspěšnému či efektivnímu vykonávaní učitelské profese. Podstatou učitelovy profesní 

kompetence je jeho schopnost k aktivnímu pedagogickému jednání.  Jednání učitele je ve-

deno subjektivními teoriemi, které je moţno chápat jako zvláštní formu organizace peda-

gogických znalostí učitele. Vedle teoretického studia jsou také praktické zkušenosti zá-

kladnou pro utváření a rozvíjení těchto pedagogických znalostí, které učitel získává 

v průběhu svého profesního vývoje. „Znalosti uvnitř kompetence“ nám umoţňuje struktu-

rální pohled na profesní kompetenci učitele.  Důleţitým aspektem je to, kdyţ se tyto zna-

losti dostávají „na povrch“ aţ v učitelově jednání. Uplatnění jeho kompetentních znalostí 

je moţné posoudit aţ na základě jeho pozorování. Je důleţité si uvědomit, ţe není tak pod-

statné, co a kolik toho lidé vědí, ale to, co a jak dělají.  

„Důleţité jsou tedy i motivy a cíle, které učitelé sledují, nevědomé a neverbalizovatelné 

kognitivní procesy, dovednosti, zkušenosti, subjektivní teorie, stejně jako emocionální di-

menze učitelova pedagogického jednání. Je proto ţádoucí poznamenat, ţe znalosti jsou 

sice nezbytnou, nicméně nikoli dostačující podmínkou kompetentního jednání učitele.“ 

(Janík, 2005, s. 16) 

Důleţitým aspektem je to, kdyţ se tyto znalosti dostávají „na povrch“ aţ v učitelově 

jednání. Uplatnění jeho kompetentních znalostí je moţné posoudit aţ na základě jeho po-

zorování. Je důleţité si uvědomit, ţe není tak podstatné, co a kolik toho lidé vědí, ale to, co 

a jak dělají.  
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2.2 Profesní rozvoj učitele 

Dovednost spolupracovat na svém osobnostním a profesionálním rozvoji s kolegy, je u 

učitelů moţné i smysluplné rozvíjet jiţ v období pregraduální přípravy. Důleţitá je podpo-

ra jejich osobnostního rozvoje a zvyšování odolnosti vůči různým rizikům. Ţádné další 

vzdělávání nemůţe však dát učitelům klíč pro zvládání permanentních proměn školní reali-

ty a někdy hluboce zakořeněné institucionální strnulosti.  (Lazarová, 2001, s. 7) 

Dle Kohnové (2004, s. 20) samotný pojem profesní rozvoj učitelů se často nesprávně 

zaměňuje za pojem další vzdělávání učitelů. Za profesní rozvoj učitele je povaţována 

jakákoliv činnost, kterou se rozvíjí individuální schopnost, znalost a mnoho dalších charak-

teristik povolání učitele. Další vzdělávání je chápáno jako součást profesního rozvoje. K 

profesnímu rozvoji dochází přímo praxí učitele. Sem spadá například:  

 samostudium, 

 sebevzdělávání. 

Samostudium či sebevzdělávání představuje soubor činností a postupů. Zvlášť naléhavé je, 

kdyţ se objeví nové skutečnosti, se kterými se učitelé musí seznámit a naučit se je. Někdy 

se zavádí termín učící se učitel. 

Profesní rozvoj je tak rozsáhlý soubor různých aktivit, ţe specifikum dalšího vzdělávání 

je především v jeho institucionální podobě. Obě sloţky profesního rozvoje tzn. samostudi-

um i rozvoj poznatků mohou být realizovány podle závazných programů, cíleně vyvinu-

tých, odborně připravených, řízených a evaluovaných. Pak je lze povaţovat rovněţ za in-

stitucionální další vzdělávání. Další vzdělávání učitelů je svou povahou tedy institucionál-

ní. Instituce neznamená školící zařízení, ale systém institucí, odpovědných autorit, které 

mají určeny ve vzdělávacím systému své funkce, tedy dalšího vzdělávání ve školství. (Ko-

hnová, 2004, s. 21) 

 Základy profesních dovedností získávají budoucí učitelé v rámci pregraduálního studia 

učitelství na fakultách připravujících učitele. Dále je z hlediska profesního rozvoje učitele 

velmi důleţité a naléhavé neustálé vzdělávání různými formami během celého svého kari-

érního ţivota. 

Učitel zastává ve své profesi tyto pedagogické role. Je poskytovatel poznatků a zkuše-

ností, poradce a podporovatel, projektant a tvůrce, diagnostik a klinik, třídní a školní ma-

naţer a reflektivní hodnotitel.  
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2.2.1 Další vzdělávání učitelů 

Další vzdělávání učitelů (in-service teacher training) označuje různé formy profesního 

vzdělávání učitelů tzn. zaměstnaných neboli také „v činné sluţbě“. (Průcha, 2002, s. 98). 

Švec (dle cit. Kyriacou, 1991, s. 8) uvádí, ţe existují zdroje, z nichţ můţe učitel čerpat 

při zdokonalování svých dovedností. Například na brněnské Pedagogické fakultě Masary-

kovy univerzity, kde ve spolupráci s Centrem pro další vzdělávání učitelů na této univerzi-

tě, připravili ve workshopech pro učitele, zaměřených na efektivní vyučovací postupy ná-

sledující zdroje: 

- tipy pro účinnou výuku, uvedené v přístupně napsané literatuře; 

- výcvikové kursy, workshopy a jiné aktivity, zaměřené na osvojení a zdokonalení 

pedagogických dovedností; 

- výměna pedagogických zkušeností učitelů z různých škol; 

- vzájemné hospitace učitelů; 

- pedagogické experimentování učitelů (například ověřování alternativních vyučova-

cích postupů, jejichţ uplatňování obvykle vyţaduje nové pedagogické dovednosti 

či modifikaci jiţ osvojených dovedností učitele a jeho vyučovacího stylu).  

2.2.2 Specifika dalšího vzdělávání cílové skupiny učitelů 

Podle Muţíka (2012, s. 160) současný systém dalšího vzdělávání pedagogických pra-

covníků (dále jen DVPP)  si nese určitá specifika (klady i zápory), například: (viz tabulka 

č. 1) 

Tabulka 1 Specifika dalšího vzdělávání učitelů  

Klady Zápory 

široká nabídka programů DVPP, časová 

dostupnost nabízených programů, flexibilita 

s moţností se přizpůsobit aktuálním potře-

bám 

malé propojení DVPP s kariérním systé-

mem pedagogů, nedostatečná statistická 

šetření vzdělávacích potřeb učitelů, chybě-

jící analýzy účelnosti vynakládaných fi-

nančních prostředků 

V dalším vzdělávání cílové skupiny učitelů jsou různá specifika, kladné i záporné stránky. 

Důleţitým faktorem v současném systému dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků 

je ochota včas reagovat na aktuální potřeby. 
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2.3 Legislativa v dalším a průběţném vzdělávání učitelů 

§ 24 zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, ve znění pozdějších předpisů 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků 

„Pedagogičtí pracovníci mají po dobu výkonu své pedagogické činnosti povinnost další-

ho vzdělávání, kterým si obnovují, udrţují a doplňují kvalifikaci. Mohou se účastnit další-

ho vzdělávání, kterým si zvyšují kvalifikaci. Zvýšením kvalifikace se podle zvláštního 

právního předpisu (§ 231 odst. 1 zákoníku práce) rozumí téţ její získání nebo rozšíření. 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků se uskutečňuje na vysokých školách, 

v zařízeních pro další vzdělávání pedagogických pracovníků a v jiných zařízeních na zá-

kladě akreditace udělené ministerstvem ,samostudiem, dalším vzděláváním zdravotnických 

studijních oborů (zákon č. 95/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání odborné způ-

sobilosti).“(Česko, 2007, s. 423) 

Vyhláška č. 317/2005 Sb. zpřesňuje dle Průchy, Vetešky  (2012, s. 64) podmínky další-

ho vzdělávání (institucionálního) pedagogických pracovníků. Uvádí zde tři druhy dalšího 

vzdělávání: 1. studium ke splnění kvalifikačních předpokladů, 2. studium ke splnění dal-

ších kvalifikačních předpokladů, 3. studium k prohlubování odborné kvalifikace. Ukončení 

studia probíhá obhajobou závěrečné písemné práce, závěrečnou zkouškou. Absolvent získá 

po úspěšném sloţení zkoušky osvědčení. Na studium pro asistenty pedagogů a ředitele škol 

a školských zařízení se vztahuje zvláštní ustanovení. 

§ 10  Průběţné vzdělávání 

„Průběţné vzdělávání je zaměřeno na aktuální teoretické otázky související s procesem 

vzdělávání a výchovy. Obsahem průběţného vzdělávání jsou zejména nové poznatky 

z obecné pedagogiky, pedagogické a školní psychologie, teorie výchovy, obecné didaktiky, 

vědních, technických a uměleckých oborů a jejich oborových didaktik, prevence sociálně 

patologických jevů a bezpečnosti a ochrany zdraví. Průběţné vzdělávání můţe zahrnovat i 

jazykové vzdělávání pedagogických pracovníků. Formy průběţného vzdělávání jsou 

zejména účast na kurzu a semináři. Délka trvání vzdělávacího programu průběţného vzdě-

lávání činí zejména 4 vyučovací hodiny. Dokladem o absolvování průběţného vzdělávání 

je osvědčení.“ (Česko, 2007, s. 448) 

Legislativa dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků přesně vymezuje druhy další-

ho vzdělávání a způsob ukončení studia. 
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2.4 Současné proměny v dalším vzdělávání učitelů 

Magisterské univerzitní vzdělání učitelů primární škol je moţné povaţovat za kulturní 

výzvu pro společnost, v zájmu jejího rozvoje. Dalším krokem ve vzdělávací politice ve 

vztahu ke koncipování dalšího vzdělávání učitelů je vznik Národního programu rozvoje 

vzdělání (2001, dále jen Bílá kniha). Zde jsou zdůrazněny proměny školy, ale i nutnost 

proměn učitelské profese ve smyslu poloţení důrazu na kvalitní učitele jako klíčové aktéry 

v těchto proměnách, dále změny v pojetí rolí a kompetencí učitele jako východiska pro 

zásadní změny v koncepci učitelského vzdělávání v pojetí kategorie učitelů primární školy. 

Za velmi důleţitý aspekt ke zvýšení kvality učitelského vzdělávání se povaţuje v Bílé kni-

ze vytvoření profesních standardů pro jednotlivé kategorie učitelů v systému vzdělávání 

učitelů v ČR. (Spilková, 2004, s. 120). 

Současný stav, kdy poţadavky na výstup učitelského vzdělávání jsou zcela 

v kompetenci vysokých škol, se povaţuje za neudrţitelný. Zvaţují se dále tři základní způ-

soby, kterými se definují minimální standardy: 

 definování sloţek učitelské přípravy 

 definování klíčových kompetencí učitele jako výstupů přípravy 

 definování základního obsahu učitelské přípravy a jeho strukturace 

„Zatímco ve vzdělávání učitelů vyšších sekundárních škol převládá v Evropě konsekutivní 

model, ve vzdělávání učitelů primárních škol (učitelé 1. stupně základních škol v ČR) jed-

noznačně převládá integrovaný model studia. Za specifický a pro vzdělávání učitelů pri-

márních škol klíčový rys všeobecně pokládá nutnost integrace vyplývající z širokého profi-

lu a multidisciplinarity studia. Právě výrazně odlišné pojetí oborové přípravy u této katego-

rie učitelů je hlavním argumentem pro integrovaný model učitelského vzdělávání.“ (Spil-

ková, 2004, s. 122) 

Vzdělávání učitelů primárních škol má vůdčí roli v koncepci vzdělávání této kategorie 

učitelů v celostátním měřítku (Spilková, 2004, s. 270) 

Učitel profesionál, s rozvinutou schopností sebereflexe teoretické reflexe praktických 

zkušeností se některým pedagogickým akcím později zpětně myšlenkově vrací.(Spilková, 

2004, s. 26) 

Je moţné konstatovat, ţe v poslední době lze významně zaznamenat obsahové změny 

v oblasti pedagogicko-psychologické přípravy, hledání nových cest, ale i návrat k tradici. 
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2.5 Průběţné další vzdělávání učitelů 

Průběţné neboli kontinuální či soustavné další vzdělávání je celý komplex vzdělávacích 

aktivit. Součástí tohoto dalšího vzdělávání jsou jednak kurzy, ale i soustavná celoroční 

činnost metodiků a metodických center na příslušné úrovni. Rozlišujeme tyto druhy dal-

šího vzdělávání učitelů: 

 Kurzy a podobné vzdělávací akce 

Zahrnují se sem různé vzdělávací akce, kurzy, vzdělávací cykly, letní školy apod. Ak-

reditační komise pro další vzdělávání pedagogických pracovníků MŠMT ČR vydává 

akreditace – osvědčení o způsobilosti vzdělávacího zařízení pro konkrétní vzdělávací 

program. Normativní kurzy nebo školení mohou být z určitých důvodů povinná. Tyto 

kurzy organizovány na základě aktuální potřeby či podle charakteru určité činnosti. 

 Soustavná metodická a servisní činnost zařízení pro další vzdělávání učitelů 

Toto další vzdělávání učitelů provádějí instituce dalšího vzdělávání učitelů a je zaloţe-

no na soustavné činnosti metodických kabinetů, metodiků, školského managementu či 

předmětových sdruţení. Jedná se o následující činnost: 

- metodická 

- poradenská 

- konzultační 

- vzdělavatelská 

- informační 

- koordinační sluţby 

- další servis 

Patří sem i školení školského managementu a realizace záměrů vzdělávací politiky. 

Ideální by bylo vzdělávání na úrovni menšinového územního celku, zde je snadná do-

pravní dostupnost, malé finanční náklady, úspora času a výhodou je, ţe se účastníci na-

vzájem znají. (Kohnová, 2004, s. 92-94) 

Další vzdělávání učitelů v průběhu jejich profese je nedílnou součástí jejich profes-

ního rozvoje a kariéry. Rozlišujeme dvě podskupiny tohoto druhu dalšího vzdělávání, 

jsou to na jedné straně kurzy, vzdělávací akce, na druhou stranu metodická činnost. 

Jsou to různé vzdělávací a podpůrné aktivity, které jsou důleţité pro rozvoj školy. 
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3 FORMY VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH 

 Formální vzdělávání je realizováno ve vzdělávacích institucích, zpravidla ve školách. 

Legislativa vymezuje funkce, cíle, obsahy, organizační formy a způsoby evaluace formál-

ního vzdělávání a absolventi jednotlivých stupňů získají potvrzení – vysvědčení, diplom, 

certifikát apod. Neformální vzdělávání se realizuje formou kurzů, seminářů apod., zpravi-

dla v zařízeních zaměstnavatelů, soukromých vzdělávacích institucí, ve školách, ale i 

v zařízeních neziskových organizací. Je zaměřeno na získávání vědomostí, dovedností, 

kompetencí, které mohou jedinci zlepšit jak společenské, tak i pracovní uplatnění. Nefor-

mální vzdělávání zahrnuje např. kurzy cizích jazyků, počítačové kurzy, rekvalifikační kur-

zy, ale i krátkodobá školení a přednášky, např. povinná školení zaměstnanců, legislativní 

změny apod. Neformální vzdělávání nevede k získání uceleného stupně vzdělání. Nefor-

mální vzdělávání se realizuje mimo formální vzdělávací systém a je zaměřeno na určité 

skupiny populace a organizují je různé instituce např. instituce pro vzdělávání dospělých, 

podniky, kulturní zařízení, nadace, kluby apod.(Skalková, 2007, s. 67) 

 Informální vzděláváním (učením) se rozumí proces získávání vědomostí, osvojování 

dovedností v práci, rodině a ve volném čase. Zahrnuje i sebevzdělávání, přičemţ učící se 

jedinec nemá moţnost si ověřit nabyté znalosti. Tento typ vzdělávání je neorganizovaný, 

zpravidla nesystematický a institucionálně nekoordinovaný. (Veteška, Tureckiová, 2008, s. 

21-22) 

Vzdělávání je učení organizované s určitým záměrem. Tímto záměrem je dosaţení kom-

petence neboli způsobilosti k činnosti či činností. Aby mohlo vzdělávání jako záměrné 

učení probíhat skutečně organizovaně a také být kontrolované, musí nabývat určitých po-

psatelných forem. „Vzdělávání tedy můţe mít pouze omezené mnoţství podob, závislé 

sice na detailnosti pohledu a klasifikační píli příslušného teoretika, jenţ vzdělávání třídí, 

ale v kaţdém případě konečné.“ (Plamínek, 2010, s. 38) 

Školení se specializuje spíše na předávání teoretických znalostí a často se blíţí tradiční 

školní praxi. Školení, kurs nebo přednáška vede lektor, školitel nebo přednášející. Účastní-

ci zde zpravidla sedí a poslouchají. Diskuse zde bývají krátké. Trénink je zaměřený na 

získávání praktických dovedností. Probíhá zde nácvik určitých postupů. Trénink, tréninko-

vý kurs nebo kurs vede trenér nebo lektor. Konzultace vykonávají konzultanti nebo porad-

ci. Úkolem konzultanta je navrhnout ideální řešení konkrétní reálné kauzy nebo situace ve 

firmě. Podpora při řešení konkrétních reálných kauz zprostředkovává poradenství. 
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Koučování zajišťuje rozvoj schopností zvládat reálné kauzy. Učitelem je kouč, účastník 

je koučovaný. Učení z výkonu učitele znamená, ţe vzdělávaný přihlíţí výkonu učitele 

(demonstrace). Učení z vlastního výkonu je kdyţ, učitel přihlíţí výkonu vzdělávaného 

(tzv. stínování). 

           Tabulka 2 Kombinované programy podle Plamínka  

Forma vzdělávání Role účastníka Role lektora 

Trénink je „cvičen“ trenérem je „trenérem“, stimuluje k 

nácviku 

Školení je informován lektorem je zdrojem informací 

Koučování „učí se učit se“ stimuluje účastníka ke 

generování poznatků 

Konzultace je „instruován“ expertem je zdrojem návodů 

k chování a řešení 

UVV je objektem pozorování je „dárcem“ reflexe 

(„zpětné vazby“) 

UVU je pozorovatelem reality je vzorem k napodobování 

 

 Podle Plamínka (2010, s. 45 - 46) můţe jedna forma vzdělávacího programu být součás-

tí jiné formy. Také se s ní můţe rovnocenně doplňovat či na ni navazovat. Kaţdé třídění 

forem vzdělávání je hodně problematické i trochu umělé. Názvy a definice nejsou podle 

autora nijak zásadní, ale jedná se hlavně o existenci a podstatu různých přístupů. 

Vzdělávání dospělých se můţe realizovat různými způsoby a formami. Rozlišujeme 

formální, neformální a informální vzdělávání. Souhlasíme, ţe vzdělávání je učení organi-

zované určitým záměrem. V tomto smyslu je pochopitelné, ţe aby bylo učení popsatelné, 

musí nabýt určitých forem. Kaţdá forma vzdělávání má svoje specifika a kaţdá forma více 

méně vyhovuje určité cílové skupině. Mluvíme o specifickým způsobem zadaných úlohách 

a úkolech, případně o rolích a pracovních pozicích. 
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3.1 Formy dalšího vzdělávání dospělých 

 Formy dalšího vzdělávání dospělých je moţné z nejrůznějších hledisek: 

 délka trvání (vyučovací hodina, den, týden aj.), 

 prostředí výuky (na pracovišti, mimo pracoviště, v přírodě, v místnosti, v labora-

toři či dílně, doma; virtuální prostředí aj.), 

 interakce vzdělavatel – vzdělávaný: přímá interakce individuální, skupinová, 

kooperativní, participativní, individualizovaná); nepřímá interakce (internet aj.), 

 zaměření vzdělávacího procesu (kvalifikační či rekvalifikační kurzy, zájmové 

vzdělávání, občanské vzdělávání). (Palán, Langer, 2008 cit. dle Veteška 2011 s. 91) 

Další členění rozděluje formy na: 

 formy s trvalým sloţením účastníků: studijní skupiny, kurzy, semináře 

 formy s nestálým sloţením účastníků: tematické večery, vzdělávací cykly (Ře-

hák, 1981 cit. dle Muţík, 2004, s. 55). 

 Jiným dělením můţe být diferenciace forem z hlediska: 

 mnoţství účastníků (individuální, párové, skupinové, hromadné), 

 organizace vzdělávací akce (trvalé sloţení či nestálé sloţení účastníků), 

 délky trvání (jednorázové, cyklické) 

 podle specifika subsystémů vzdělávání  tzn. školská a mimoškolská výuka dospě-

lých, firemní vzdělávání (Bočková, 1991 cit. dle Veteška, 2011 s. 91) 

Často bývá pojem forma a typ (druh) vzdělávání zaměňován. 

Typem vzdělávání (studia) rozumíme prezenční studium, distanční studium a dálkové 

studium, kombinované a externí studium a večerní studium. 

Didaktickými formami se rozumí uspořádání procesu, tedy vytvoření prostředí a způsob 

organizace činnosti lektora i studentů. Definují časový a prostorový rozsah a úroveň vyu-

čování. (Veteška, 2011, s. 91) 

Volba vzdělávacích forem má často velký význam. Při výběru formy vzdělávání se zva-

ţujeme určitá didaktická hlediska. Jedním hlediskem je naučit se v krátkém času co nejví-

ce. Dalším hlediskem můţe být ekonomické, kdy zvaţujeme náklady na výuku či čas atd. 

Nemalý vliv můţe mít forma i na celý průběh didaktického vzdělávacího procesu. 
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4 FORMY DALŠÍHO VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ 

Formy dalšího vzdělávání nejsou v literatuře jednotně vymezovány, ale můţeme však 

najít určité společné charakteristiky. Podle Kohnové (2004, s. 87) jsou významným kritéri-

em formy a podmínky realizace. Další vzdělávání lze dělit na vzdělávání časově ohraniče-

né (certifikát) a vzdělávání probíhající průběţně (bez získání vyššího stupně kvalifikova-

nosti). 

Přednáška a školení jsou nejčastější vzdělávací formou. Jsou to převáţně krátkodobé, 

obvykle jednorázové akce. Přednášející předává informace o příslušné problematice (např. 

teorie, zákony či nové směrnice, nové postupy apod.). Aktivita je jednoznačně na straně 

přednášejícího. Přednášejícím můţe být lektor, školitel, instruktor. 

Seminář je forma vzdělávací aktivity uţívaná na vysokých školách (doplněk 

k přednášce). V oblasti dalšího vzdělávání učitelů se můţe vztahovat k různým okruhům 

témat nejen z oblasti pedagogické vědy (psychologie, didaktika, poradenství ve škole 

apod.). Jsou to krátkodobé nebo střednědobé, jednorázové i navazující akce. V semináři se 

účastníci zapojují do diskuse, vyměňují si zkušenosti, dělají cvičení apod. Seminář vede 

obvykle lektor. 

Kurz je samostatnou vzdělávací formou, většinou sloţenou z více jednotek – lekcí, 

přednášek, cvičení, seminářů. Kurz má většinou stanovené didaktické postupy a obsah bý-

vá koncipován jako jedna či více navazujících lekcí mající podobu uceleného programu. 

Jsou to krátkodobé, střednědobé i dlouhodobé akce. Mohou být jednorázové i navazující, 

cyklus seminářů. Aktivita je střídavě na straně lektora i účastníků. Typický je přesný di-

daktický postup lektora (instruktora). 

Výcvik je vzdělávací forma orientující se na osobní rozvoj a bývá spojován s psycholo-

gickou tématikou. Jsou to dlouhodobé, opakované akce s návaznostmi a s intervizemi sku-

pinami, často zakončené zkouškou. Aktivita je na straně účastníků, proţitková cvičení, 

supervize, ověřování v praxi, reflexe praxe, samostatnost s vysokou kreativitou účastniků. 

Výcvik je veden lektorem ( facilitátorem). 

Dílna je organizační forma dalšího vzdělávání ve spojitosti s krátkodobým nácvikem 

psychomotorických dovedností nebo didaktických postupů s ukázkami konkrétní praxe. 

Tato vzdělávací akce bývá jednorázová v rámci jednoho tématu. Aktivita je na straně 

účastníků. 
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4.1 Rozdělení forem dalšího vzdělávání učitelů 

Forem dalšího vzdělávání učitelů (dále jen DVPP) je několik. DVPP dělí na dva směry, 

a to na kvalifikační postgraduální vzdělávání realizované formou rozšiřujícího studia, do-

plňujícího studia, nebo specializačního studia a na průběţné studium realizované prostřed-

nictvím různých přednášek a školení, seminářů, kurzů, výcviků a dílen. DVPP u nás zajiš-

ťují různé instituce – střední nebo vysoké školy, neziskové organizace, soukromí lektoři. 

Do sytému DVPP jsou také zapojeny základní školy, které se zaměřují na organizaci vzdě-

lávání pro vlastní pedagogy nebo pedagogy partnerských škol. (Muţík, 2012, s. 160) 

 Témata, kterými se DVPP zabývá je spousta, například: 

 tvorba vzdělávacích programů 

 začleňování průřezových témat 

 ICT 

 ekologická výchova 

 cizí jazyky 

 kooperativní metody vyučování 

 projektová výuka 

 kvalifikační vzdělávání v rámci inovativních vzdělávacích koncepcí 

 metody práce s nadanými ţáky 

 metody nápravy SPU (specifické poruchy učení) 

 alternativní přístupy k hodnocení ţáků 

 integrace postiţených ţáků atd. 

Jednou z hlavních institucí, která se zabývá dalším vzděláváním pedagogických pracov-

níků je Národní institut pro další vzdělávání (dále jen NIDV). Jedná se o neziskovou orga-

nizaci, která má své pobočky ve všech krajských městech ČR a působí od roku 2004, re-

spektive 2005. NIDV působí jako vzdělávací organizace dalšího vzdělávání učitelů 

v oblastech, které MŠMT ČR definuje jako priority. (Muţík, 2012, s. 159) 

Semináře, které NIDV pro učitele vytváří a organizuje, se tak mohou konat v místě je-

jich působení. Absolvování některých seminářů je nezbytná podmínka výkonu řady funkcí, 

coţ je moţné nazvat podle NIDV jako kariérní systém (Futura, 2008). 

Nemalá pozornost je ve školství věnovaná vzdělávání pedagogických pracovníků, které 

většinou probíhají ve školním či mimoškolním prostřední.  
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4.2 Další formy vzdělávacích aktivit učitelů 

Kaţdá z forem dle Beneše (2008, s. 120) má specificky definované cíle a s nimi úzce 

spojené metody a způsoby řízené práce. Vzdělávání v odborných a vysokých školách je 

státně regulováno. Kaţdá z těchto forem také potřebuje odborníky nebo lektory, kteří bu-

dou zajišťování kvalitní (pokud moţno) náplň výše uvedených forem. 

Je celá řada nových forem vzdělávání učitel. Jsou to například aktivity přímo ve škole, 

práce na projektech, hospitace, různé výzkumy. Dalšími formami vzdělávání učitelů mo-

hou být učení v rámci e-learningu, výměnné pobyty ve školách, mezinárodní návštěvy 

apod. V současnosti dochází k rozvoji informačních technologií, moţnosti vyšší mobility 

učitelů i dalších faktorů, kdy dochází k prosazování dalších forem vzdělávání učitelů. 

Moţností různých forem dalšího vzdělávání učitelů je několik: 

 vzdělávání formou setkávání se jinými učiteli z jiných škol, 

 formou vzdělávání ve škole při projektovém výzkumu, 

 interní forma vzdělávání ve škole, které zajišťují lektoři či pracovníci škol, 

 forma vzájemné návštěvy v hodinách kolegů ve školách, 

Další vzdělávání učitelů provádějí podle Kohnové (2004, s. 93-94) instituce dalšího 

vzdělávání učitelů a je zaloţeno na soustavné činnosti metodických kabinetů, metodiků, 

školského managementu, předmětových sdruţení. Jedná se o činnost: 

 metodickou, 

 poradenskou, 

 konzultační 

 vzdělavatelskou 

 informační a koordinační sluţby 

 další servis. 

Za optimální je povaţována realizace vzdělávání na úrovni menšinového územního cel-

ku. Výhodou je např. i to, ţe účastníci se uţ znají a je moţné bezplatně vyuţívat školních 

prostor a vybavení. Forem realizace dalšího vzdělávání učitelů je celá řada. Souhlasíme 

s výše uvedenými autory, ţe vzdělávání potřebuje odborníky, kteří budou naplňovat kva-

litně výše uvedené další formy vzdělávání. Dále, ţe další vzdělávání učitelů je soustavná a 

cílevědomá činnost. 
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4.3 Formy realizace dalšího vzdělávání učitelů 

Formy realizace dalšího vzdělávání učitelů se rozděluje na dva základní směry: 

 kvalifikační, 

 průběţné další vzdělávání. 

Kvalifikační vzdělávání je realizováno především ve formách postgraduální, rozšiřující 

specializační, doplňující pedagogické a normativní studium či školení. Jeho absolvování je 

doloţeno odpovídajícím dokladem a získáním vyššího stupně kvalifikace ve školství. Toto 

další vzdělávání učitelů je časově omezené, s pevně stanovenými poţadavky, se specifiko-

vaným obsahem a rozsahem i zřetelně definovanou kvalifikací, ke které studium vede. 

Kvalifikační vzdělávání lze rozdělit následovně: 

 rozšiřující studium (rozšíření předmětové aprobace), 

 specializační studium (pro přípravu činnosti nad rámec aprobace učitele), 

 rozdílové studium (absolvování modulové upraveného studijního programu), 

 funkční studium (k dosaţení dalších diplomů a získání vyššího funkčního postave-

ní). (Kohnová, 2004, s. 88-90) 

Průběţné další vzdělávání učitelů představuje celý komplex aktivit. Tento druh dalšího 

vzdělávání učitelů návazně působí na rozvoj úrovně školství i zavádění potřebných změn 

vzhledem k potřebám nového vzdělávacího kontextu a specifických potřeb společnosti. 

Součástí tohoto dalšího vzdělávání jsou kurzy zaměřené na rozvoj školy či školství, ale i 

předmětově. Patří sem např. vzdělávací aktivity profesních učitelských svazů, činnost me-

todiků a metodických center. (Kohnová, 2004, s. 92-93) 

Průběţné další vzdělávání učitelů nevede k získání vyššího stupně kvalifikace, ale zajiš-

ťuje udrţení optimální úrovně ve školách a je i zdrojem pro rozvíjení a zavádění nutných 

změn. Zpravidla je realizováno formou přednášek, kurzů, seminářů, workshopů či letních 

škol. Toto vzdělávání realizují nejčastěji profesní organizace, pedagogické fakulty, školy či 

soukromé agentury. Kvalifikační vzdělávání učitelů vede ke zvyšování kvalifikace ve škol-

ství a je doloţeno příslušným dokladem o absolvování tohoto vzdělávání. 
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5 SHRNUTÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

V první části se zabývám profesním vzděláváním dospělých a potom navazuji vzdělává-

ním učitelů, dalším vzděláváním a legislativou v dalším a průběţném vzdělávání učitelů. 

Další část této práce zahrnuje vymezení pojmu učitel, jeho vyučovací styl a role ve vzdělá-

vání. Důleţitou kapitolou je i profesní rozvoj učitelů. Následující obsáhlejší část je věno-

vána formám dalšího vzdělávání, nejdříve dospělých a posléze cílové skupiny učitelů. 

Formy dalšího vzdělávání učitelů jednotlivě popisuji a analyzuji. V tomto oddílu je mimo 

jiné i popis nejvýznamnějšího realizátora dalšího vzdělávání učitelů. 

Teoretická část je podkladem pro praktickou část mé bakalářské práce, vytvoření výzkum-

ných otázek a také dává podklad pro vytvoření dotazníku a pro zjištění aktuální situace 

v této problematice. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 ÚVOD DO PRAKTICKÉ ČÁSTI 

Pro praktickou část této práce jsem navrhla dotazník, který jsem rozdala učitelům zá-

kladních škol. Poznatky, které jsem uplatnila při tvorbě dotazníku, jsem čerpala 

z teoretické části a důraz byl kladen na to, aby bylo zjištěno, jaké formy dalšího vzdělávání 

učitelé upřednostňují, jaké efektivně vyuţívají ve své praxi, či otázka vlastního financování 

určité formy vzdělávání atd. V praktické části jsem si stanovila výzkumné otázky, na které 

odpovídám po vyhodnocení dotazníku. Z informací, které jsem získala z dotazníků, jsem 

provedla vyhodnocení. Jednotlivé výsledky jsou popsány dále v praktické části této práce. 
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7 VÝZKUMNÝ PROJEKT A CÍL VÝZKUMU 

Teoretická část této práce popisuje další vzdělávání dospělých, další vzdělávání učitelů, 

formy vzdělávání dospělých a formy dalšího vzdělávání učitelů. Formy vzdělávání dospě-

lých mohou být různé a souvisí s formami dalšího vzdělávání učitelů.  

Cílem této práce je zjistit, jakou formu dalšího vzdělávání učitelé základních škol 

upřednostňují. Ve výzkumu se chci zaměřit, jaké formy dalšího vzdělávání jsou učiteli 

efektivně vyuţívány ve své praxi i na intenzitu vyuţívání různých forem dalšího vzdělává-

ní učitelů, v čem spatřují učitelé hlavní přínos dalšího profesního vzdělávání, otázky finan-

cování apod. 

7.1 Výzkumný problém 

Pro svůj výzkum jsem si vybrala výzkumný problém popisný, který je formulován otáz-

kou: „Jaké formy dalšího vzdělávání upřednostňují učitelé základních škol?“ 

7.1.1 Výzkumné otázky 

Stanovila jsem pro tento výzkum čtyři základní otázky. 

Otázka č. l: V čem spatřují učitelé základních škol přínos profesního vzdělávání? 

Otázka č. 2: Jak vyuţívají učitelé získané poznatky po absolvování dalšího vzdělávání? 

Otázka č. 3: Jaké formy (z hlediska doby trvání) vzdělávání učitelům vyhovuje? 

Otázka č. 4:  V jakých dalších formách vyuţívají pedagogičtí pracovníci další vzdělávání? 

7.2 Metody výzkumu 

Pro zjištění současné situace jsem pouţila jako vhodnou metodu kvantitativní výzkum 

v podobě dotazníkového šetření.  

Dotazník je vlastně soustava předem připravených a formulovaných otázek, které jsou 

seřazeny a na které dotazovaná osoba neboli respondent písemně odpovídá. Dotazníky 

neodborně sestavené a nevhodně pouţité mají malou výpovědní hodnotu. Výhodou dotaz-

níku je, ţe umoţňuje rychlé a ekonomické shromaţďování dat od velkého počtu respon-

dentů. V dotazníku se často pouţívá místo termínu poloţka termín otázka. Některé poloţky 

ale nemusí mít formu otázky. Poloţky v dotazníku můţeme třídit podle různých kritérií, 
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z nichţ se nejčastěji uvádějí např. cíl, forma či obsah, který poloţka zjišťuje. (Chráska, 

2007, s. 163–164) 

Nejdůleţitější jsou pravidla, zásady a poţadavky, které bychom měli dodrţovat při se-

stavování dotazníku. Otázky či poloţky by měly být respondentům jasné a srozumitelné. 

Dále by poloţky měly formulovány co moţná nejstručněji. Dotazník by neměl být příliš 

rozsáhlý. Při sestavování dotazníku dbát na to, aby získané údaje bylo moţno snadno tří-

dit, tabelovat a zapracovávat. V neposlední řadě je nezbytným předpokladem úspěchu 

dotazníkové šetření ochota respondentů spolupracovat. Vlastností dobrého dotazníku 

jsou zejména validita, reliabilita a praktičnost. 

Validita dotazníku je vlastně všechno to, co má dotazník zjišťovat tzn. to, co je výzkum-

ným problémem. 

Reliabilita dotazníku je určitá schopnost dotazníku zachycovat spolehlivě a přesně 

zkoumané jevy. Vysoká reliabilita je předpokladem dobré validity dotazníku, i kdyţ sama o 

sobě ještě validitu nezaručuje. (Chráska, 2007, s. 169-171) 

Další otázkou je provedení dotazníkového šetření. Jsou tři způsoby, kterými lze dotazník 

předat respondentům:  

 rozesíláním poštou 

 osobně 

 prostřednictvím dalších osob 

Nejvýhodnější je osobní předávání dotazníků, po kterém následuje vyplnění dotaz-

níků respondenty a vybrání dotazníků zpět (Chráska, 2007, s. 174). 

 Dotazník je uveden v příloze PI a obsahuje 16 otázek, které jsou uzavřené s moţností 

jedné či více odpovědí, a polozavřené. Otázky jsou rozděleny do dvou částí. V první části 

jsou otázky, které zjišťují pohlaví, věk, nejvyšší dosaţené vzdělání, délku praxe atd. 

V druhé části otázky zjišťují vybrané problémy, které se týkají forem dalšího vzdělávání 

učitelů. Jsou zde uvedeny různé formy dalšího vzdělávání, jejich znalost učiteli a jejich 

frekvence vyuţívání. Dále jsou v dotazníku uvedeny kurzy, semináře, konference pořádané 

v rámci školy i mimo organizace, zde se zjišťují názory respondentů na nabídku a kritéri-

um pro výběr. V závěru dotazníku se zjišťuje i vyuţívání vzdělávání v praxi i názory na 

financování dalšího vzdělávání. 
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7.3 Průběh výzkumu 

V rámci dotazníkové šetření bylo osloveno 100 respondentů. Mezi respondenty patřili 

pouze učitelé ve vybraných základních školách v České republice. Celkem odpovědělo 60 

respondentů, z toho 45 ţen a 15 muţů. Návratnost dotazníků byla 60%. Ve školství tvoří 

přibliţně čtvrtinu muţi. Rozloţení respondentů odpovídá i sloţení pedagogů ve školství. 

                                    Graf 1 Sloţení respondentů                                                    

 

Tabulka 3 Sloţení respondentů  

 Sloţení respondentů  Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

muţi 15 25 

ţeny 45 75 

celkem 60 100 

 

V druhé otázce byl zjišťován věk respondentů a ten se liší podle pohlaví. Muţi jsou pře-

váţně ve věku od 25 do 39 let a u ţen převládá věk od 40 do 54 let. Ve vybrané skupině 

respondentů není ţádný ve věku méně neţ 25 let. U kategorie více neţ 55 let jsou u muţů 

pouze 3% a u ţen 10%, coţ i odpovídá porovnání muţů a ţen v současnosti ve školství. 

Přesněji je rozloţení na následujícím grafu 2. 
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                                                     Graf 2 Věk respondentů  

 

                                   Tabulka 4 Věk respondentů  

Věk respondentů Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

méně neţ 25 let 0 0 

25-39 let 13 22 

40-54 let 33 55 

více neţ 55 let 14 23 

celkem 60 100 

 

Další otázka se zabývá nejvyšším doposud dosaţeným vzděláním pedagogických pra-

covníků v základních školách. Na níţe uvedeném grafu 3 je vidět převáţná většina absol-

ventů magisterského studia na vysoké škole.  
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                             Graf 3 Nejvyšší dosaţené vzdělání  

                   

Tabulka 5 Vzdělání respondentů 

Vzdělání respondentů Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

doktorské  4  6 

magisterské 52 87 

bakalářské   4  7 

celkem 60 100 
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Další otázka se týká délky poţadované praxe. Respondenty jsem rozdělila na muţskou a 

ţenskou část. Ţádný z nich není v kategorii do 5 let a také u učitelů v kategorii 6 – 10 let. 

V kategorii 21 let a více je nejpočetnější skupina učitelek, oproti tomu je jich nejméně 

v kategorii v rozmezí 6 aţ 10 let. Podrobněji uvádím v následujícím grafu. 

                               Graf 4 Délka pedagogické praxe 

 

                          Tabulka 6 Délka pedagogické praxe 

Délka pedagogické praxe Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

do 5 let 0 0 

6-10 let  8 13 

11-20 let 28 46 

21 let a více 24 41 

celkem 60 100 
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7.4 Průběh výzkumu 

Realizace výzkumu proběhla v období od poloviny ledna do začátku dubna roku 2013, 

kdy jsem nejprve zpracovala dotazník v tištěné podobě a rozdala 100 respondentům. Oslo-

vovala jsem pouze respondenty, kteří učí na základních školách. Z informací, které mi po-

skytli respondenti, jsem udělala vyhodnocení a grafy pomocí MS Excelu. 

7.5 Výsledky výzkumu  

Na otázku, co si myslíte o dalším profesním vzdělávání, odpovědělo 66% respondentů, 

ţe je ţádoucí, 28% tvrdí, ţe občas můţe být prospěšné a pouze menšina nepovaţuje další 

vzdělávání za důleţité. 

                          Graf 5 Názor na další profesní vzdělávání 

 

                            Tabulka 7 Názor na další vzdělávání 

Názor na další vzdělávání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

je ţádoucí 40 66 

občas můţe být prospěšné 17 28 

není důleţité  3  6 

celkem 60 100 
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Následující otázka se týká přínosu dalšího profesního vzdělávání pro pedagogické pra-

covníky. Zde se muţi a ţeny v názorech rozcházejí, dále zatrhnutím více moţností (povo-

lená byla jen jedna) jsem některé dotazníky u této otázky nevyhodnocovala. 

                  Graf 6 Hlavní přínos dalšího profesního vzdělávání 

 

 

                            Tabulka 8 Hlavní přínos vzdělávání 

Hlavní přínos vzdělávání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

rozšíření odborných znalostí  8 13 

doplnění dalších znalostí 20 34 

výměna zkušeností s kolegy  8 13 

navázání nových kontaktů 0 0 

jiné 0 0 

nevyhodnoceno 24 40 

celkem 60 100 

 

Většina učitelů vyuţívá moţností dalšího vzdělávání, rozdíl je opět mezi muţi a ţenami.  

Následující graf 7 znázorní tento nepoměr mezi respondenty. 
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Graf 7 Vyuţívání moţnosti dalšího vzdělávání 

 

                         Tabulka 9 Vyuţívání dalšího vzdělávání 

Vyuţívání dalšího vzdělání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

ano 26 43 

občas 34 57 

celkem 60 100 

 

Další otázka se týká forem dalšího vzdělávání, které učitelé nejčastěji vyuţívají. Učitelé 

upřednostňují převáţně kurzy pořádané v rámci školy, další oblíbenou formou vzdělávání 

pedagogů jsou semináře pořádané mimo školu a další jsou kurzy pořádané mimo školu. 

Méně oblíbené jsou konference, workshopy, které jsou pořádané mimo školu a minimální 

zájem je o konference, workshopy realizované v rámci školy. Jiný názor byl, ţe pouze na-

bídky vysokých škol, v následujícím grafu 8 je podrobnější přehled.  
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Graf 8 Nejčastější formy dalšího vzdělávání 

 

                     Tabulka 10 Četnost forem dalšího vzdělávání 

Četnost forem vzdělání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

kurzy pořádané mimo školu 20 34 

semináře mimo školu 28 47 

konference mimo školu 14 23 

kurzy v rámci školy 36 60 

semináře v rámci školy 18 30 

konference v rámci školy  8 13 

jiné  6 10 

 

Většina dotazovaných učitelů navštěvuje výše uvedenou formu vzdělávání minimálně 

jednou za čtvrt roku. Ţádný z respondentů neuvedl, ţe se zúčastní takové formy vzdělávání 

méně neţ jednou ročně a rovněţ ţádný neuvedl, ţe se neúčastní. U 4 respondentů, kteří 

zvolili více moţností, nebyla tato otázka v dotazníku vyhodnocena. Podrobněji na následu-

jícím grafu 9. 
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Graf 9 Četnost účasti výše uvedené formy dalšího vzdělávání 

 

        Tabulka 11 Četnost účasti výše uvedené formy dalšího vzdělávání 

Četnost účasti vzdělávání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

min. l krát měsíčně  2  3 

min. l krát za čtvrt roku 22 37 

min. l krát za půl roku 14 23 

min 1 krát za rok 12 20 

méně neţ jednou ročně 0 0 

nepravidelně  6 10 

nevyhodnoceno  4  7 

celkem 60 100 

 

Na otázku, jestli učitelům vyhovují nabídky kurzů, seminářů, školení, přednášek atd. 

v rámci jejich povolání, odpovědělo ano - 74% respondentů, ne – 19% a jiný názor byl, ţe 

vyhovuje částečně nebo někdy lépe či hůře. Spokojenost s nabídkami kurzů můţeme vidět 

na následujícím grafu 10. 
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               Graf 10 Spokojenost s nabídkami kurzů v rámci povolání 

 

          Tabulka 12 Spokojenost s nabídkami kurzů v rámci povolání 

Spokojenost s nabídkami Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

ano 45 74 

ne 11 19 

částečně  4   7 

celkem 60 100 

 

Dále byl dotazník zaměřen na druhy kurzů nebo seminářů, mezi nejvíce ţádané typy 

dalšího vzdělávání patří odborné, dále téměř na stejné úrovni je zájem o vzdělávání psy-

chologické a motivační. Zajímavostí je to, ţe ţádný z respondentů neměl zájem o kurz pí-

semná elektronická komunikace. Odkazujeme v následujícím grafu 11. 
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Graf 11 Kurzy a semináře, které by chtěli učitelé absolvovat 

 

         Tabulka 13 Kurzy a semináře, které by chtěli učitelé absolvovat 

Kurzy a semináře Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

odborné 28 47 

psychologické 22 36 

pedagogické 14 23 

motivační 20 33 

písemná elek. komunikace 0 0 

syndrom vyhoření 11 19 

 

Další otázka se týká formy vzdělávání z hlediska doby trvání. Zde se opět velmi různí 

názory respondentů muţů a ţen. Ţádný z učitelů nemá zájem o vícedenní školení a u učite-

lek je to pouze 20% respondentek, které mají zájem o vícedenní formu vzdělávání, další 

názory jsou – to je různé např. názor, ţe raději tři setkání neţ kaţdé tři týdny jeden den. 

Podrobněji uvádíme na následujícím grafu 12. 
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Graf 12 Formy vzdělávání z hlediska doby trvání 

 

 

Tabulka 14 Formy vzdělávání z hlediska doby trvání 

Formy vzdělávání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

jednodenní 42 70 

vícedenní 12 20 

různé  6 10 

celkem 60 100 

 

Dále níţe uvedený graf ukazuje vyuţívání získaných poznatků po absolvování dalšího 

vzdělávání v rámci školy.  Asi 57% respondentů uvedlo, ţe získané poznatky vyuţívají 

v praxi jen částečně. Zbytek vyuţívá dalšího vzdělávání v praxi efektivně, celkový přehled 

uvádíme na následujícím grafu 13. 
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Graf 13 Vyuţívání získaných poznatků dalšího vzdělávání v praxi 

 

 

     Tabulka 15 Vyuţívání získaných poznatků dalšího vzdělávání v praxi 

Vyuţívání poznatků v praxi Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

vyuţívám efektivně 26 43 

částečně vyuţívám 34 57 

celkem 60 100 

 

Další otázka se týká financování výše uvedeného vzdělávání, kdy respondenti odpovída-

jí, zda a za jakých podmínek by si toto vzdělávání financovali sami. Převáţná většina re-

spondentů- ţen uvádí, ţe ano, ale jen z důvodu profesního vyuţití v praxi. U muţů je ná-

zor, ţe spíše ne. Další zájem mají ţeny o nabídku, která by je zaujala. Určitá skupina re-

spondentů ţen i muţů se shoduje v odpovědích, ţe ano jen z důvodu profesního vyuţití 

v praxi a stejný podíl v odpovědích, ţe určitě by si sama výše uvedené další vzdělání nefi-

nancovali. Podrobnější data uvádím v níţe uvedeném grafu 14, kde se názor na vlastní fi-

nancování vzdělávání různí. 

 

 

43% 

57% 

Jak využívají učitelé získané poznatky v praxi 

využívám efektivně v praxi

částečně využívám



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 49 

 

Graf 14 Vlastní financování uvedených forem vzdělávání 

 

 

 

Tabulka 16 Vlastní financování výše uvedeného dalšího vzdělávání 

Vlastní financování Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

ano, v případě zájmu 14 23 

ano, z důvodu vyuţití  28 46 

spíše ne 15 25 

určitě ne  3  6 

celkem 60 100 

 

Další otázka forem vzdělávacího programu, které upřednostňují učitelé, největší oblibu 

mají školení, tréninky a ţádný zájem nemají učitelé o konzultace a učení z vlastního výko-

nu. U moţnosti jiných forem bylo odpovězeno – různé, viz graf 15. 
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Graf 15 Kterou formu vzdělávacího programu upřednostňují učitelé 

 

 

   Tabulka 17 Formy vzdělávacího programu, které učitelé upřednostňují 

Formy vzdělávacího pro-

gramu 

Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

trénink  8 13 

školení 41 69 

koučování  6 10 

učení z výkonu lektora  4  7 

jiná forma  1  1 

celkem 60 100 
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V další otázce se měli učitelé vyjádřit k tomu, jak vyuţívají dalšího vzdělávání. Nejvíce 

respondentů odpovědělo, ţe prací na projektech, internetem, dále diskuzí a výměnou zku-

šeností s ostatními učiteli, dále studiem literatury a vzdělávacími programy v televizi. Jiné 

názory byly, ţe vyuţívají svého vzdělávání ve výuce, podrobněji na níţe uvedeném grafu 

16. 

Graf 16 Vyuţívání dalšího vzdělávání učitelů 

 

                   Tabulka 18 Vyuţívání dalšího vzdělávání učitelů 

Vyuţívání vzdělávání Absolutní četnost (počet) Relativní četnost (%) 

prací na projektech 40 67 

diskusí s učiteli 36 60 

studiem literatury 26 43 

internetem 39 65 

televizními pořady  8 13 

jiné  2  3 

 

Na otázku, které formy dalšího vzdělávání vyuţívají pedagogové nejčastěji, odpovídají 

učitelky různě dle věkových skupin, nejmladší věková skupina má v oblibě vzdělávání 
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mimo školu, střední věková skupina upřednostňuje spíše kurzy a semináře v rámci školy a 

skupina učitelek ve věku od padesáti let více má v oblibě kurzy a semináře v rámci školy, 

ale i mimo školu například nabídky dalšího vzdělávání z vysokých škol. Podrobněji na 

následujícím grafu 17. 

Graf 17 Porovnání četnosti vyuţívání forem vzdělávání dle věkové skupiny učite-

lek 

 

Kterou z forem vzdělávacího programu respondenti upřednostňují, odpovídají učitelky 

ve všech skupinách je v oblibě trénink, potom následují školení a u skupiny mladšího a 

středního věku také učení z vlastního výkonu. Podrobnější analýza je uvedena 

v následujícím grafu 18. 
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Graf 18 Porovnávání preferencí forem vzdělávacího programu dle věku učitelek 
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8 ZÁVĚRY VÝZKUMU 

Před výzkumem jsem si vytýčila výzkumný problém, tedy hlavní výzkumnou otázku a 

další čtyři výzkumné otázky, které jsem zhodnotila v následující kapitole. 

Výzkumný problém popisný byl formulován otázkou: Jaké formy dalšího vzdělávání 

upřednostňují učitelé základních škol. Nejvíce oblíbené u učitelů jsou kurzy pořádané 

v rámci školy, dále pedagogové vyuţívají semináře pořádané školou a také navštěvují 

kurzy pořádané mimo školu. Tedy většina respondentů upřednostňují kurzy pořádané 

školou nebo mimo školu a semináře pořádané školou, coţ je pozitivní a také je nutno dále 

analyzovat, jestli pedagogové znají, co všechno pod pojem formy dalšího vzdělávání je 

moţné zařadit a co činnost v těchto formách dalšího vzdělávání můţe zahrnovat. 

První výzkumná otázka byla: V čem spatřují učitelé základních škol přínos profesního 

vzdělávání. Zde se názory respondentů – učitelů a učitelek shodují pouze v jednom, učitelé 

i učitelky vidí hlavní přínos dalšího profesního vzdělávání v doplnění dalších znalostí 

např. jazykových, počítačových, výchovných atd., učitelé pak výměnou zkušeností 

s kolegy. Učitelky dále spatřují přínos v rozšíření odborných zkušeností. Někteří peda-

gogové se specializují na jazyky, proto je potřeba neustále sledovat různé změny či si do-

plňovat nové poznatky a k tomu je vhodné další vzdělávání např. externí. 

Druhá výzkumná otázka zněla: Jak využívají učitelé získané poznatky po absolvování 

dalšího vzdělávání. Více neţ polovina respondentů uvedla, ţe získaných poznatků po 

absolvování dalšího vzdělávání vyuţívá v praxi jen částečně, zbytek pedagogů je vyu-

ţívá v praxi efektivně. Kaţdé další vzdělávání má své klady i zápory, některé poznatky 

jsou vyuţitelné v praxi, jiné zase méně. Je to velmi individuální záleţitost. 

Další výzkumná otázka byla: Jaké formy (z hlediska doby trvání) vzdělávání učitelům 

vyhovuje. Zde se opět názory učitelů a učitelek rozcházejí, hlavně ve vícedenní formě 

vzdělávání, která učitelům nevyhovuje, ti upřednostňují hlavně jednodenní formu vzdě-

lávání. 

Poslední výzkumná otázka zněla: V jakých dalších formách využívají pedagogičtí pra-

covníci další vzdělávání. Nejvíce respondentů odpovědělo, ţe vyuţívají dalšího vzdělávání 

prací na projektech, internetem a diskuzí a výměnou zkušeností s ostatními učiteli. 

Tyto další formy sebevzdělávání vyuţívají pedagogové i z důvodu finančních, tak jako 

studium literatury či vzdělávací programy v televizi. 
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9 NÁVRHY A DOPORUČENÍ 

V současné době učitelé základních škol upřednostňují formy dalšího vzdělávání pro-

střednictvím kurzů pořádaných v rámci školy i mimo školu a seminářů, které jsou pořádané 

mimo školu, přičemţ této formy vyuţívají většinou jednou za čtvrt roku a nabídka kurzů a 

seminářů v rámci jejich povolání jim většinou vyhovuje. Největší zájem měli o kurzy od-

borné, psychologické a motivační a forma z hlediska doby trvání vyhovuje převáţně jed-

nodenní. Poznatky z těchto kurzů a seminářů většina učitelů vyuţívá jen částečně, ale další 

část pedagogů získané poznatky po absolvování dalšího vzdělávání vyuţívá v praxi efek-

tivně. Co se týká vlastního financování výše uvedené formy, tak zde se respondenti muţi a 

ţeny opět rozcházeli, muţi odpovídali spíše ne a ţeny ano, ale jen z důvodu profesního 

využití v praxi. Z forem vzdělávacího programu většina upřednostňovala školení, při kte-

rém je účastník informován lektorem. Svého dalšího vzdělávání vyuţívají pedagogičtí pra-

covníci nejvíce prací na projektech, internetem a diskuzí a výměnou zkušeností s ostatními 

učiteli. Většina učitelů si myslí o dalším profesním vzdělávání, ţe je ţádoucí, coţ je pozi-

tivní informace a také, ţe hlavní přínos dalšího profesního vzdělávání vidí v doplnění dal-

ších znalostí např. jazykových, počítačových, výchovných atd. 

Navrhuji, aby se učitelé základních škol pravidelně účastnili kurzů a seminářů externě, 

coţ více upřednostňují a také v současné, náročné době je tato forma dalšího vzdělávání 

zapotřebí. Tyto semináře, školení či kurzy by měly být určeny přímo pro učitele, aby zís-

kaných poznatků a informací mohli efektivně vyuţívat dále ve výuce. Dále doporučuji, aby 

tyto kurzy a semináře byly pořádány státem a taktéţ by měly být pro učitele zcela zdarma. 

Tato forma vzdělávání by měla být na vysoké úrovni, na čemţ by měl mít zájem hlavně 

stát, potaţmo příslušné ministerstvo. Dalším přínosem pro učitele je vzájemné setkání se 

svými kolegy, výměna názorů, zkušeností a informací, které pak dále mohou předávat 

svým ţákům a pozitivně na ně působit v rámci rozvíjení jejich vzdělanosti. 
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10 SHRNUTÍ ANALYTICKÉ ČÁSTI 

 Tato část mé práce se zabývá dotazníkovým šetřením v oblasti forem dalšího vzdělává-

ní učitelů základních škol. V úvodu analytické části byl stanoven hlavní výzkumný pro-

blém, dále byly vytýčeny čtyři výzkumné otázky, dále popsán průběh výzkumu, také byl 

charakterizován samotný výzkum, jako skladba respondentů, jejich věk, délka praxe apod. 

V druhé části bylo zhodnoceno třináct výzkumných otázek, které se zabývají formou další-

ho vzdělávání, např. Nejčastěji využívám tyto formy dalšího vzdělávání?, kde byly uvedeny 

všechny moţné formy vzdělávání učitelů, nebo Kterou z následujících forem vzdělávacího 

programu upřednostňujete?, dále Jaká forma (z hlediska doby trvání) vzdělávání by Vám 

vyhovovala?, či Pokud byste si výše uvedené další vzdělávání musel/a financovat sám/sama 

s moţnostmi odpovědí ano, kdyby mě nabídka zaujala, ano, ale jen z důvodu profesního 

využití v praxi, spíše ne, určitě ne. V závěru této části byly dány odpovědi na výzkumné 

otázky, které jsou zároveň výstupem dotazníku. 
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ZÁVĚR 

V současnosti se na učitele kladou vysoké či náročné poţadavky. Často jsou učitelé za 

svou práci terčem kritiky rodičů ţáků. Významnou roli v přípravě učitelů hraje sebereflexe, 

komunikativní a prezentační dovednosti. Pro osobnost učitele je nezbytná psychická odol-

nost, schopnost osvojovat si nové poznatky a v neposlední řadě to je sociální empatie. Prá-

vě empatie je nástroj a předpoklad vzájemné komunikace ve škole. V dnešní době je trend 

neustálého sebevzdělávání na všech úrovních. Pro učitele je to téměř předpoklad, ţe se 

bude rozvíjet určitou formou vzdělávání. Učitel je povaţován za odborníka ve vzdělávání, 

který pak ţákovi usnadňuje proces učení a poskytuje mu podmínky k co nejkvalitnějšímu 

osobnímu rozvoji. Další vzdělávání je v současnosti diskutovaný, ale i také oblíbený po-

jem, kaţdý člověk by se měl více méně dále vzdělávat v průběhu svého ţivota. U učitelů je 

další vzdělávání ještě více ţádoucí, protoţe ve vzdělávání je mnoho změn, coţ je způsobe-

no např. změnami v zákonech, proto je zapotřebí mít  aktuální informace, které získáme  

dalším vzděláváním. 

Tématem mojí bakalářské práce byly formy dalšího vzdělávání učitelů, kteří učí na zá-

kladních školách.  

Tato bakalářská práce je rozdělena do dvou částí. První část obsahuje teoretické poznat-

ky z oblasti vzdělávání dospělých a forem dalšího vzdělávání učitelů. Právě tyto poznatky 

byly základem pro následnou tvorbu dotazníku na téma formy dalšího vzdělávání učitelů 

na základních školách. 

Druhá část se zabývá dalším profesním vzděláváním, hlavně formami dalšího vzdělává-

ní učitelů dotazníkovým šetřením, bylo zde analyzováno, jaké formy dalšího vzdělávání 

učitelé upřednostňují, kterých forem vzdělávání se nejvíce účastní, jak efektivně dalšího 

vzdělávání vyuţívají ve výuce apod. 

Výsledkem druhé části je zhodnocení výzkumného problému a výzkumných otázek, kte-

ré byly stanoveny před výzkumem, popsala jsem konceptuální základní pojmy, které jsem 

čerpala z odborné literatury a které mi pomáhaly při sestavování dotazníku, výsledky vý-

zkumu, dále návrhy a doporučení, které by měly směřovat ke zlepšení dalšího vzdělávání 

učitelů a k výběru takových forem dalšího vzdělávání, jejichţ absolvováním budou učitelé 

efektivně a kvalitně předávat poznatky svým ţákům. Celkové shrnutí praktické části jsem 

uvedla v oddílu shrnutí analytické části. 
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SEZNAM PŘÍLOH 

PI  DOTAZNÍK 



 

 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

FORMY DALŠÍHO VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ 

Dobrý den. 

Jsem studentkou Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně a v mé bakalářské práci se zabývám 

formami dalšího vzdělávání učitelů. Tento dotazník je zcela anonymní a bude slouţit 

k průzkumu vzdělávacích potřeb mezi učiteli základních škol. 

Chtěla jsem Vás poprosit o vyplnění tohoto dotazníku. Děkuji Vám za Váš čas a ochotu. 

                                                                                                                Iveta Šmídová 

1. Pohlaví 

a) ţena 

b) muţ 

 

2. Věk 

a) méně neţ 25 

b) 25 – 39 

c) 40 – 54 

d) více neţ 55 

 

3.  Vaše nejvyšší doposud dosaţené vzdělání 

a) SŠ 

b) VŠ – bakalářské 

c) VŠ – magisterské 

d) VŠ – doktorské 

e) Jiné (uveďte): ……………………….. 

 

4. Délka Vaší pedagogické praxe 

a) do 5 let 

b) 6 – 10 let 

c) 11 – 20 let 

d) 21 a více let 

 

5. Co si myslíte o dalším profesním vzdělávání 

a) není důleţité 

b) občas můţe být prospěšné 

c) je ţádoucí 

d) jiný názor: …………………………………. 

 



 

 

 

6. V čem Vy osobně vidíte hlavní přínos dalšího profesního vzdělávání (pokud Jste na 

otázku č. 5 odpověděl/a kladně) 

a) rozšíření odborných znalostí 

b) doplnění dalších znalostí (např. jazykové, počítačové, výchovné atd.) 

c) výměna zkušeností s kolegy 

d) navázání nových kontaktů 

e) jiné:  …………………………………………………………………….. 

 

7. Vyuţíváte moţností dalšího vzdělávání  

a) ano 

b) občas 

c) ne (přeskočte otázky 8 a 9) 

 

8. Nejčastěji vyuţívám tyto formy dalšího vzdělávání (moţnost více odpovědí) 

a) kurzy pořádané mimo školu 

b) semináře pořádané mimo školu 

c) konference, workshopy realizované mimo školu 

d) kurzy pořádané v rámci školy 

e) semináře pořádané v rámci školy 

f) konference, workshopy realizované v rámci školy 

g) jiné:  ……………………………………………....................................... 

 

9. Výše uvedené formy dalšího vzdělávání se účastním 

a) min. 1 krát měsíčně 

b) min. 1 krát za čtvrt roku 

c) min. 1 krát za půl roku 

d) min. 1 krát za rok 

e) méně neţ jednou ročně 

f) nepravidelně 

g) neúčastním se 

 

10. Vyhovují Vám, v rámci svého povolání,  nabídky kurzů,seminářů, školení, předná-

šek atd. 

a) ano 

b) ne  

c) jiný názor: ……………………………………………………… 

 

 

 

 

 



 

 

11. Jaké kurzy nebo semináře byste chtěl/a absolvovat (moţnost více odpovědí) 

a) odborné 

b) psychologické 

c) pedagogické 

d) motivační 

e) komunikační 

f) syndrom vyhoření 

 

12. Jaká forma (z hlediska doby trvání) vzdělávání by Vám vyhovovala 

a)  jednodenní 

b) vícedenní 

c) jiná (dopište): …………………………………………………… 

 

13.Po absolvování dalšího  vzdělávání v rámci školy získané poznatky 

a) vyuţívám efektivně v praxi 

b) částečně vyuţívám 

c) stěţí někdy uplatním 

d) jiné: ………………………………………………………………………………. 

 

14. Pokud byste si výše uvedené další vzdělávání musel/a financovat sám/sama 

a) ano, kdyby mě nabídka zaujala 

b) ano, ale jen z důvodu profesního vyuţití v praxi 

c) spíše ne 

d) určitě ne 

e) jiný názor: ………………………………………………………………… 

 

15. Kterou z následujících forem vzdělávacího programu upřednostňujete 

a) trénink (účastník je „cvičen“ trenérem) 

b) školení (účastník je informován lektorem) 

c) koučování („učí se učit se) 

d) konzultace ( je „instruován“ expertem) 

e) učení z vlastního výkonu (lektor přihlíţí výkonu vzdělávaného) 

f) učení z výkonu lektora ( vzdělávaný přihlíţí výkonu lektora – demonstrace) 

g) jiná forma (uveďte): …………………………………………………………. 

 



 

 

 

 

16. Dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků vyuţíváte (moţnost více odpo-

vědí) 

a) prací na projektech 

b) diskuzí a výměnou zkušeností s ostatními učiteli 

c) studiem literatury 

d) internetem 

            e) vzdělávacími programy v televizi 

f) jiné (uveďte):  ………………………………………… 

 

 

 

Dotazník vypracovala:  Iveta Šmídová 

 

 

 


